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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНИЙ КЛІМАТ У ЗАКЛАДАХ ЗАГАЛЬНОЇ СЕРЕДНЬОЇ 

ОСВІТИ М. КИЄВА В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ 
 

У статті розглядаються показники соціально-психологічного клімату в закладах загальної 

середньої освіти столиці в умовах військового стану на другому році війни. Авторами було 

проведено анкетування 420 освітян, співробітників 13 шкіл м. Києва. Для цього використані 3 

методики: методика «Аналіз та оцінка соціально-психологічного клімату в колективі» (Л. 

Карамушка); методика оцінки психологічної атмосфери в колективі (по А. Фідлер) та 

адаптований співробітниками кафедри опитувальник, що містить 15 питань, які 

характеризують ставлення педагогів до роботи. Проаналізовано емоційне ставлення педагогів до 

умов діяльності; психологічну атмосферу в колективі; командні налаштування тощо. Ключовими 
для налагодження сприятливого клімату в школах є чотири чинники: 1) стосунки з керівником, 2) 

стосунки з колегами, 3) більша довіра вчителеві, який прагне самореалізації, 4) чітка організація 

управлінської діяльності. Педагог потребує більшого рівня довіри. Найбільше вчителі хочуть 

мати можливість проявити власні ділові якості і вибудувати зрозумілі стосунки з керівником. 

Для вчителів важливо мати можливість обирати напрямки своєї діяльності, зміст робіт, 

можливість у межах визначених термінів встановлювати на свій розсуд черговість робіт, 

вибирати спосіб та час їх виконання. Під час воєнного стану освітяни потребують більшої 

підтримки і відчуття захисту своїх прав. 
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ВСТУП 

 

Сприятливий соціально-психологічний клімат (у подальшому – клімат), мінімізація 

конфліктних ситуацій, налагодження комунікацій всередині колективу – все це є маркерами 

успішного та ефективного закладу освіти, які дозволяють йому розбудовувати лідерську 

парадигму розвитку та досягати високих показників в освітній діяльності. Особливо це є 

справедливим в умовах, коли в Україні другий рік іде повномасштабна війна, оголошений 

військовий стан, змінилася специфіка організації освітнього процесу, всі педагоги і учні 

переживають стресові ситуації, з’явилося багато понаднормової роботи вчителя тощо. Все це 

впливає на злагодженість роботи, на вміння працювати в умовах швидкоплинності та 

невизначеності, змушує шукати нові підходи в покращенні клімату в закладі освіти.  

У педагогічних колективах із сприятливим кліматом переважає відчуття 

задоволеності своїм статусом, позитивного ставлення як до себе, так і до всіх учасників 

освітнього процесу. Водночас вимогливе ставлення працівників один до одного, 

доброзичлива критика сприяють становленню адекватної самооцінки, саморегуляції та 

самоконтролю. Особлива роль при цьому відводиться керівникам закладів освіти, від 

професійної майстерності, лідерській позиції яких залежить налагодженість освітнього 

процесу в умовах воєнного стану. 

Енциклопедична література визначає соціально-психологічний клімат як систему 

«міжособистісних стосунків, що утворилися в колективі в процесі виконання спільної 

діяльності й постійного спілкування; сукупність психологічних умов, які сприяють або 

перешкоджають спільній діяльності і всебічному розвиту особистості» (Психологічна 

енциклопедія, 2006, с. 169). Відповідні дослідження проводили науковці: Л. Мафтин, А. 

Предик, С. Романюк, Л. Карамушка, А. Максимович, Л. Коса, С. Редько. Зокрема, клімату в 

колективі та шляхам його оптимізації присвячена робота А. Максимовича (2020). 

Параметрична модель сприятливого клімату колективу закладу освіти та методики 

дослідження представлено в публікаціях Л. Карамушки (2003, 2011). Дослідження проблеми 

формування позитивного клімату в педагогічному колективі сучасного закладу освіти в 

умовах освітніх реформ провели Л. Мафтин, А. Предик, С. Романюк (2020). Практичні 

аспекти управлінської діяльності керівника закладу освіти щодо створення сприятливого 

клімату в колективі висвітлені в дослідженні Л. Косої (2018). Психолого-педагогічне 

забезпечення клімату в колективі представлено в навчально-методичному комплексі 

спецкурсу для слухачів інституту післядипломної педагогічної освіти за редакцією П. 

Горностая (2017). Соціально-психологічні технології підтримки педагогів Нової української 

школи розкрито в практичному посібнику за редакцією Г. Бевз, С. Кравчук (2021).   

Сучасні наукові дослідження в усьому світі доводять вплив сприятливого соціально-

психологічного клімату в колективі на психологічне благополуччя педагогів (Cann et al., 

2022; Zhang et al., 2023; Xiyun et al., 2022), на якість освіти (Salamova, Mirzoeva, 2021). 

Встановлений прямий зв’язок між психологічним благополуччям і самоефективністю 

вчителя, тобто переконаністю учителя у своїй компетентності та здатності планувати, 

організовувати та впроваджувати практики, які є важливими для досягнення конкретних 

навчальних цілей; впевненістю у своїх силах, прагненням до професійного розвитку, 

інновацій (Xiyun et al., 2022). У руслі нашого дослідження важливими є доведена кореляція 

між задоволенням вчителів своєю роботою і факторами організаційного рівня – пануючою в 

школі культурою стосунків, заснованих на довірі, підтримці та співпраці (Cann et al., 2022), а 

також між задоволенням роботою та організаційною справедливістю, яка розуміється перш 

за все як рівень справедливості розподілу винагороди за працю (Indahyati, Sintaasih, 2019). У 

іншому дослідженні (Herrera et al., 2022) організаційна справедливість трактується як довіра 
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викладачів один до одного, довіра викладачів до директора та справедливе ставлення до 

шкільної спільноти.  

Діапазон проблем і викликів, з якими стикнулися учасники освітнього процесу, 

заклади загальної середньої освіти, органи управління у сфері освіти м. Києва внаслідок 

бойових дій в Україні та терористичних дій з боку країни-агресора, а саме в частині 

зупинення / відновлення освітнього процесу, використання різних форм його організації 

відповідно до потреб учнів та можливостей шкіл, створення безпечних умов освітнього 

процесу та підтримки його учасників, представлено у аналітичному звіті, проведеного 

аналітичним центром «ОсвітАналітика» Київського університету імені Бориса Грінченка в 

партнерстві з КНП «Освітня агенція міста Києва» (2023). Організацію діяльності закладів 

освіти міста Києва в умовах воєнного стану, інноваційні практики та поради психологічної 

служби учасникам освітнього процесу висвітлено у навчально-методичному посібнику 

«Організація діяльності закладів освіти в умовах воєнного стану. Порадник ІІІ. З досвіду 

роботи освітян міста Києва» (2022). 

Мета статті – вивчення стану соціально-психологічного клімату в закладах загальної 

середньої освіти столиці в умовах військового стану на другий рік війни.  

 

МЕТОДОЛОГІЯ 

 

Для досягнення мети дослідження нами було проведено анкетування серед членів 

педагогічних колективів. Всього було опитано 420 освітян, співробітників 13 шкіл м. Києва.  

Респондентам було запропоновано три види анкет: 

1) Опитувальник, адаптований співробітниками кафедри, що містить 15 питань, 

які характеризують ставлення педагогів до роботи. Запропоновані твердження було потрібно 

оцінити за 5-бальною шкалою, де 1 – мінімальна згода з певним твердженням, 5 – 

максимальна згода. У подальших розрахунках середні значення відповідей на цю анкету 

були представлені як складник «Емоційне ставлення педагога до умов діяльності».  

2) Методика оцінки психологічної атмосфери в колективі (по А. Фідлер). В її 

основі лежить метод семантичного диференціала. Відповідь по кожному з 10 пунктів шкал 

оцінюється зліва направо від 1 до 8 балів. Підсумковий показник коливається від 1 (найбільш 

позитивна оцінка) до 8 (найбільш негативна оцінка) балів. Результати дослідження були 

представлені як складник «Психологічна атмосфера в колективі». 

3) Методика «Аналіз та оцінка соціально-психологічного клімату в колективі» (Л. 

Карамушка, 2003, с. 292–294). Названа методика містить 15 тверджень, котрі потрібно 

оцінити за 7-ми бальною шкалою, де 1 – мінімальна згода, а 7 – максимальна згода. 

Результати відповідей на цей блок питань показаний як складник «Командні налаштування». 

Різниця між ідеальним та реальним показником названа «Потреба в оптимізації». Чим 

ближче до нуля така різниця, тим найбільш узгоджені реальний та ідеальний стан речей.  

За допомогою арифметичних підрахунків всі три складники – емоційне ставлення 

педагога до умов діяльності; психологічна атмосфера в колективі, та командні налаштування 

– були переведені у цифровий ряд 5-бальної шкали. Така шкала узгоджена з рівнями прояву 

певних показників за наступним принципом: 

1 – низький рівень прояву; 

2 – рівень прояву нижче середнього; 

3 – середній рівень прояву; 

4 - рівень прояву вище середнього; 

5 – високий рівень прояву показника. 

Всі три складники – емоційне ставлення педагога до умов діяльності; психологічна 

атмосфера в колективі, командні налаштування (реальний стан речей) – надали змогу 

підрахувати значення «Психологічного клімату закладу освіти». Психологічний клімат ЗЗСО 

показаний у вигляді певного значення на 5-бальній шкалі з тією самою градацією від 1 

(низький рівень) до 5 (високий рівень прояву). 
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РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

 

У нижченаведеній таблиці (див. Табл. 1) наведені узагальнені результати дослідження 

(всі 420 респондентів), мінімальні і максимальні виявлені значення (середнє по окремому 

закладу освіти) за кожним показником, та нижче окремими рядками показані результати по 

певним ЗЗСО. З етичних міркувань ми приховали номери шкіл, замінивши їх літерами. 

 

   Таблиця 1 

Узагальнені результати дослідження 

 

Вибірка Кількість Емоційне 

ставлення 

Психологічна 

атмосфера 

Командні 

налаштування 

(реальн.) 

Психолоічний 

клімат 

Потреба 

оптимізації 

Вся 

вибірка 

 
3,99 3,5 3,7 3,7 0,44 

Мінімум 23 3,4 2,9 3,6 3,3 1,0 

Максимум 18 4,9 4,3 4,5 4,5 0,00 

ЗЗСО А 36 3,8 3,2 3,2 3,4 0,41 

ЗЗСО Б 62 4,0 3,5 3,6 3,7 0,27 

ЗЗСО В 18 4,1 3,2 3,5 3,6 0,39 

ЗЗСО Г 18 4,9 4,3 4,5 4,5 0,00 

ЗЗСО Д 18 4,2 3,8 3,4 3,8 0,39 

ЗЗСО Е 16 4,2 4,0 3,7 4,0 0,34 

ЗЗСО Є 46 3,9 3,4 3,5 3,6 0,41 

ЗЗСО Ж 14 3,8 3,4 3,6 3,6 0,51 

ЗЗСО З 31 3,7 2,9 3,5 3,4 0,10 

ЗЗСО И 48 4,4 3,9 4,1 4,1 0,52 

ЗЗСО І 23 3,4 2,9 3,6 3,3 1,0 

ЗЗСО Ї 30 4,1 3,4 3,4 3,6 0,38 

ЗЗСО К 60 3,7 3,3 3,9 3,6 0,71 

Складено авторами самостійно 

 
Узагальнені результати дослідження клімату ЗЗСО висвітлили: показник «емоційне 

ставлення» у всіх школах варіюється від 3,4 до 4,9, середнє значення – 3,99; «психологічна 

атмосфера» – від 2,9 до 4,3, середнє значення – 3,5; «командні налаштування» –від 3,6 до 4,5, 

середнє значення 3,7; «психологічний клімат» – від 3,3 до 4,5, середнє значення 3,7; «потреба 

в оптимізації» – від 1,00 до 0,0, середнє значення 0,44. Як видно з таблиці, майже всі заклади 

освіти продемонстрували «Психологічний клімат» в діапазоні між середнім (3 бали) та вище 

середнього (4 бали). Ці підрахунки проводились за абсолютними показниками зазначених 

методик. Для кращого розуміння стану речей щодо психологічного клімату було вирішено 

вивести «умовний показник», який показує рівень розвитку психологічного клімату в закладі 

освіти не тільки за абсолютними цифрами, а й у співвідношенні з іншими респондентами. 

Для цього весь масив отриманих значень був переведений в Z-шкалу, що дозволило 

вирахувати рівні кожного респондента відносно отриманого масиву даних. 

Наступна таблиця (Табл. 2)демонструє розподіл рівнів серед закладів освіти, що взяли 

участь у дослідженні. Зазначимо, що узагальнене значення в цьому випадку не має сенсу, 

оскільки підрахунок відбувався навколо саме середніх показників.  

Виведені умовні рівні зберігають ту саму динаміку та одночасно більш яскраво 

демонструють наявні розриви щодо складників психологічного клімату, що може стати в 

нагоді для надання рекомендацій закладам освіти. Також надаємо рейтинг відповідей 

всередині кожного складника. Спочатку це зроблено для всього масиву даних. Потім – 
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кожному закладу освіти окремо. Окремі дані по закладах освіти можна надавати їх 

керівникам для аналізу ситуації. Важливо при цьому не порушувати конфіденційність і 

показники інших закладів надавати без зазначення номерів шкіл. 

Таблиця 2 

Умовні рівні показників психологічного клімату школи 

 
Вибірка Кількість Емоційне 

ставлення 

Психологічна 

атмосфера 

Командні 

налаштування 

(реальн.) 

Психологічний 

клімат 

Вся 

вибірка 

 
3,07 3,10 3,01 3,06 

мінімум 23 2,13 2,22 2,83 2,43 

максимум 18 4,78 4,67 4,56 4,72 

ЗЗСО А 36 2,72 2,69 2,22 2,43 

ЗЗСО Б 62 3,18 3,16 2,85 3,10 

ЗЗСО В 18 3,33 3,06 2,67 2,89 

ЗЗСО Г 18 4,78 4,67 4,56 4,72 

ЗЗСО Д 18 3,50 3,44 2,72 3,17 

ЗЗСО Е 16 3,38 4,13 3,25 3,69 

ЗЗСО Є 46 2,89 3,00 2,61 2,78 

ЗЗСО Ж 14 2,64 3,07 3,00 2,93 

ЗЗСО З 31 2,71 2,42 2,65 2,48 

ЗЗСО И 48 3,73 3,73 3,96 4,02 

ЗЗСО І 23 2,13 2,22 2,83 2,43 

ЗЗСО Ї 30 3,13 3,03 2,50 2,73 

ЗЗСО К 60 2,62 2,78 3,38 2,92 

Складено авторами самостійно 

 
Так, для школи, умовно позначеної А, відповіді на питання цього опитувальника 

свідчать, що в закладі освіти панує позитивна, доброзичлива атмосфера, є підтримка нових 

колег, стосунки між педагогами хороші, між адміністрацією і педагогами також підтримуючі, 

що педагоги вболівають за свій колектив і свою школу, пишаються нею, що вчителі люблять 

бути разом і брати участь у колективних справах, що школа для вчителів може бути певним 

захистом і допомогою у важкі періоди.  

Для школи, умовно позначеної Б, теж загалом все позитивно, але основні показники 

не дуже високі, окрім параметрів: «Мене влаштовує робота в школі» – 43,5% та 

«Адміністрація до мене ставиться добре» – 56,5%. Тому керівнику школи Б було надано 

рекомендації з приводу покращення психологічного клімату. 

При загальній, на перший погляд, позитивній картині у всіх опитаних школах, маємо 

констатувати, що показник «емоційне ставлення» має значення 3,07, «психологічна 

атмосфера» – 3,10, командні налаштування – 3,01, «психологічний клімат» – 3,06, тобто всі 

показники позначені рівно на середині, немає динаміки в сторону високих результатів.  
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Таблиця 3 

Емоційне ставлення освітян до умов діяльності 

Заклад 
освіти 

Зазвичай 
я йду на 

роботу з 
бадьори

м, 
життєра
дісним 

настроєм 

Інколи 

я хочу 
перейт

и до 
іншого 
колект

иву 

У 
мене 
виник

ає 
почутт

я 
гордос

ті за 
наш 

колект
ив 

На 
роботі у 

мене 
переважа

є 
пригніче

ний 
настрій 

Успіхи та 
поразки 
колег 

викликають 

співпережив
ання та 
щиру 

підтримку 
всіх членів 
колективу 

У 

колектив
і існує 

справедл
иве 

ставленн
я до всіх 

його 
членів, 

підтримк
а та 

захист 
тих, хто 

цього 
потребує 

Мене 
влашто

вує 
робота 
у нашій 
школі 

У колективі 
спостерігаєт

ься 
доброзичли

вість у 
стосунках, 

взаємна 
симпатія 

Досягнення 
та невдачі 
колективу 
переживаю
ться як свої 

власні 

У нашому 
закладі 

привітно і 
доброзичл

иво 
ставлятьс
я до нових 

членів 

колективу
, 

допомага
ють їм 

адаптуват
ися 

Адміністр
ація до 
мене 

ставиться 
добре 

Членам 
колектив

у 
подобаєт
ься бути 

всім 

разом, 
брати 

участь у 
спільній 
діяльнос

ті 

У важкі 
для 

колектив
у 

хвилини 
відбуваєт

ься 

емоційне 
єднання 
«один за 
всіх, всі 

за 
одного» 

У 
нашому 

колективі 
всі 

почувают
ься 

захищени
ми 

Колекти
в 

допомаг
ає мені 

долати 
стресові 
виклики 
загальн

их 
соціаль

них 
катакліз

мів 
(пандем

ія, 
воєнний 

стан 
тощо…) 

А 4,06 1,53 3,72 1,14 3,78 3,64 4,14 3,83 3,53 4,19 4,42 3,75 3,72 3,58 3,56 

Б 3,85 0,92 4,18 1,19 4,18 3,73 4,34 3,84 3,79 4,40 4,53 3,97 4,13 3,98 3,98 

В 4,06 0,83 4,33 1,44 4,28 4,06 4,50 4,00 3,94 4,28 4,50 4,06 4,17 4,06 4,06 

Г 4,67 0,00 4,94 0,11 4,94 5,00 4,94 5,00 4,78 5,00 5,00 4,72 4,83 4,89 4,83 

Д 4,33 1,22 4,22 0,78 4,11 3,83 4,50 4,39 3,94 4,39 4,61 4,28 4,56 4,44 4,17 

Е 4,06 1,06 4,25 1,00 4,31 4,19 4,81 4,38 4,25 4,75 4,44 3,94 4,38 4,06 3,81 

Є 3,83 0,83 3,70 1,48 3,93 3,61 4,54 4,00 3,83 4,39 4,30 3,91 3,93 3,61 3,52 

Ж 4,29 1,29 3,50 1,36 3,64 3,21 4,07 3,71 3,50 4,00 4,43 3,93 3,93 3,57 3,57 

З 3,90 1,00 3,29 1,48 3,77 3,52 4,42 4,06 3,52 4,13 4,29 3,65 3,61 3,68 3,42 

И 3,94 0,65 4,46 0,88 4,52 4,13 4,54 4,63 4,06 4,69 4,73 4,27 4,56 4,29 4,33 

І 3,22 1,13 3,00 1,61 3,83 3,17 4,17 3,35 3,13 3,65 4,52 2,96 2,87 3,26 2,74 

Ї 4,13 0,80 4,23 1,10 3,77 3,80 4,43 4,13 3,73 4,27 4,50 3,97 4,13 3,93 4,17 

К 3,75 1,13 3,58 1,07 3,82 3,20 4,25 3,67 3,50 4,08 4,27 3,50 3,50 3,27 3,38 

Середні 

по 

вибірці 

3,94 0,96 3,93 1,15 4,05 3,71 4,41 4,03 3,76 4,32 4,48 3,88 3,98 3,83 3,78 

Складено авторами самостійно 
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Щодо емоційного ставлення педагогів до умов праці (Табл. 3), варто зазначити, що по 

середній вибірці найбільше педагоги відзначають «ставлення адміністрації», цей показник 

найвищий, сягає майже 4,5 по п’ятибальній шкалі; друге місце посідає параметр «Мене 

влаштовує робота у нашій школі» – 4,41; далі йде показник «У нашому закладі привітно і 

доброзичливо ставляться до нових членів колективу, допомагають їм адаптуватися» – 4,32, 

це хороший показник для новоприбулих працівників, тобто мікроклімат позитивний. Разом з 

тим потрібно звернути увагу, що педагоги відмічають низький рівень показника «У 

колективі існує справедливе ставлення до всіх його членів, підтримка та захист тих, хто 

цього потребує». Це свідчить про те, що вчителі хочуть більш справедливого ставлення до 

всіх членів колективу та потребують підтримки і захисту. Це трохи суперечить результату 

показника «ставлення адміністрації». З одного боку ставлення до вчителів позитивне, а з 

іншого – педагогам хотілося б більшої справедливості, підтримки і захисту. Такі розбіжності 

можуть бути викликані маскуванням правдивих відповідей. Принаймні це питання потребує 

акценту на ньому і додаткового вивчення.  

Також показники у питаннях «У важкі для колективу хвилини відбувається емоційне 

єднання «один за всіх, всі за одного», «У нашому колективі всі почуваються захищеними», 

«Колектив допомагає мені долати стресові виклики загальних соціальних катаклізмів 

(пандемія, воєнний стан тощо…)» могли б бути вищими, бо саме ці позиції в даний момент в 

Україні висвітлюють психологічний клімат колективу. Це свідчить, про не дуже високу 

підтримку та відчуття захисту членів педагогічного колективу. На даний момент педагоги 

цього потребують найбільше. 

Так само можна проаналізувати усереднені значення психологічної атмосфери 

закладу. Нагадаємо, що згідно з методикою А. Фідлер, чим менший бал (за 8-бальною 

шкалою), тим краща, доброзичливіша атмосфера. Пропонуємо таблицю (Табл. 4) із 

середніми значеннями методики по різних закладах освіти та узагальненим середнім 

значенням для всієї вибірки респондентів.  

Таблиця 4 

Середні значення методики А. Фідлер по різних закладах освіти 

 
Зак

лад 

осві

ти, 

ном

ер 

Дружелю

бність – 

Ворожіст

ь:  

Згод

а – 

Незг

ода:  

Задоволен

ість – 

Незадово

леність:  

Продуктив

ність – 

Непродукт

ивність:  

Теплот

а – 

Холод

ність:  

Співпрац

я – 

Неузгодж

еність:  

Взаємопідт

римка – 

Недоброзич

ливість:  

Захопл

еність – 

Байдуж

ість:  

Цікав

ість – 

Нудь

га:  

Успішні

сть – 

Безуспі

шність:  

А 2,92 3,03 3,22 2,75 2,97 2,78 2,83 2,86 2,61 2,75 

Б 2,27 2,52 2,73 2,00 2,53 2,26 2,29 2,52 2,26 2,05 

В 2,89 3,17 3,17 2,67 3,06 2,83 2,78 3,22 2,89 2,56 

Г 1,06 1,28 1,22 1,11 1,11 1,11 1,11 1,28 1,33 1,17 

Д 1,83 2,33 2,17 1,83 1,67 1,89 1,78 2,11 2,06 2,00 

Е 1,69 1,44 1,69 1,56 1,38 1,69 1,75 1,50 1,44 1,44 

Є 2,30 2,46 2,54 2,67 2,50 2,52 2,33 2,57 2,52 2,65 

Ж 2,43 2,57 2,57 2,50 2,50 2,36 2,43 2,64 2,36 2,50 

З 3,19 3,39 3,23 3,19 2,97 3,32 3,39 3,32 3,42 3,16 

И 1,27 1,88 2,08 1,71 1,58 1,52 1,35 2,19 1,92 1,65 

І 2,61 3,35 3,35 3,13 3,13 3,09 3,35 3,96 3,22 3,00 

Ї 2,73 2,60 2,90 2,37 2,53 2,47 2,33 2,50 2,47 2,20 

К 2,45 2,68 2,90 2,67 2,75 2,60 2,65 3,10 2,73 2,60 

Вс

ьо 

го 

2,30 2,55 2,67 2,36 2,43 2,38 2,36 2,66 2,45 2,33 

Складено авторами самостійно 
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Дружелюбність в колективі в першу чергу пов’язана з успішністю, продуктивністю 

діяльності та взаємопідтримкою, що є результатом співпраці (за рейтингом питань). 

Задоволення від роботи та відчуття захопленості тоді є наслідком позитивної психологічної 

атмосфери. Але не варто закривати очі на те, що у колективах також існують 

незадоволеність, байдужість, незгода, які не мають сильної вираженості, але на них теж 

потрібно звертати увагу, щоб зменшити подібні прояви. 

Нарешті, надаємо середні значення по питаннях, що визначали командні 

налаштування колективів (методика Л. Карамушки). Оскільки в кожному педагогічному 

колективі буде власна картина, ми виносимо в таблицю реальні та ідеальні показники 

командних налаштувань по окремим закладам (Табл. 5). 

Як бачимо з показників, найменше педагоги налаштовані на нервову напругу, 

найбільше – на можливість проявити власні ділові якості та ясні, зрозумілі стосунки з 

керівником. Отже, керівник має неабиякий вплив на побудову клімату в колективі, у першу 

чергу через ясність, прозорість позиції та демонстрацію загальної доброзичливості. Керівник 

школи є ключовою фігурою, навколо якої вибудовується психологічна атмосфера в школі.  

Не менш важливими є стосунки між колегами. Для педагогів можливість визнання та 

схвалення колегами по роботі власних заслуг та досягнень, а також особистих якостей є 

неабияким стимулом для роботи і позитивної психологічної обстановки. Так само для 

вчителів важливо мати можливість у рамках свого колективу вибирати напрямок своєї 

діяльності, зміст робіт, можливість у межах визначених термінів встановлювати на свій 

розсуд черговість робіт, вибирати спосіб та час їх виконання, можливість вибору тих 

співробітників, з ким хотілось би виконувати ту чи іншу роботу – це все теж буде сприяти 

позитивному психологічному клімату. Ще цей факт говорить про потребу педагогів у довірі.  

Таким чином, майже всі заклади освіти продемонстрували показник стану клімату в 

діапазоні між середнім (3 бали) та вище середнього (4 бали). Але при загальній позитивній 

картині маємо констатувати, що показник «емоційне ставлення» має значення 3,07, 

«психологічна атмосфера» – 3,10, командні налаштування – 3,01, «психологічний клімат» – 

3,06, тобто всі показники позначені рівно по середині, немає динаміки в сторону високих 

результатів.  

Показники в питаннях «У важкі для колективу хвилини відбувається емоційне 

єднання «один за всіх, всі за одного», «У нашому колективі всі почуваються захищеними», 

«Колектив допомагає мені долати стресові виклики загальних соціальних катаклізмів 

(пандемія, воєнний стан тощо…)» могли б бути вищими. Це свідчить про не дуже високу 

підтримку та відчуття захисту членів педагогічного колективу, хоча на час воєнного стану 

педагоги цього потребують найбільше. 

Емоційний стан педагогів має велике значення для позитивного клімату школи. Варто 

звернути увагу на формування і удосконалення навичок емоційного інтелекту, який би міг 

сприяти позитивному налаштуванню вчителів і допомагати долати емоційні труднощі, 

спричинені сучасним станом речей в Україні, допомагав би в подоланні стресу та 

профілактиці вигорання, а як результат – налагодження позитивного психологічного клімату 

в колективі. 
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Таблиця 5 

Командні налаштування шкільних колективів 

 

 

Можлив
ість в 

рамках 
Вашого 
колекти

ву 
вибират

и 

напрямо
к своєї 

діяльнос
ті, зміст 

робіт  

Можлив
ість в 
межах 

визначе
них 

термінів 
встанов
лювати 
на свій 
розсуд 

черговіс
ть робіт, 

вибират
и спосіб 
та час їх 
виконан

ня  

Можлив
ість 

вибору 
тих 

співробі
тників, з 

ким 
хотілось 

би 
виконув
ати ту 

чи іншу 
роботу  

Можл
ивість 
зміни 
напря

мку 
робіт, 
виду 

діяльн
ості [ 

Задов
оленіс

ть 

стосун
ками з 
колега
ми по 
роботі  

Задово
леніст

ь 
стосун
ками з 
керівн
иком  

Можл
ивість 

прояв
ити 
свої 

ділові 
якості  

Визнанн
я та 

схвален
ня 

колегам
и по 

роботі 

Ваших 
заслуг 

та 
досягне

нь  

Визнанн
я та 

схвален
ня 

колегам
и по 

роботі 
Ваших 
особист

их 
якостей  

Визнанн
я та 

схвален
ня 

керівни
ком 

Ваших 
особист

их 
якостей 

[ 

Отрима

ння 
чітких 

однозна
чних 

завдань  

Визначен
ість, 

ясність у 
стосунка

х з 
керівник

ом  

Ступінь 
нервового 

напружен
ня, 

пов’язано
го з 

роботою  

Ступінь 

нервового 
напруження, 
пов’язаного з 
колегами по 

роботі  

Ступінь 

нервового 
напруження, 
пов’язаного 

з 
керівником  

А                 

  реал 4,56 4,58 4,33 4,36 4,75 5,25 4,97 4,58 4,53 4,61 4,83 4,94 4,06 3,28 3,14 

  ідеал 5,08 5,31 5,25 5,14 5,33 5,58 5,53 5,28 5,11 5,25 5,47 5,44 3,36 3,08 2,92 

Б                 

  реал 5,42 4,76 5,27 5,29 5,71 5,55 5,76 5,42 5,40 5,40 5,37 5,53 3,77 2,90 3,18 

  ідеал 5,56 5,47 5,61 5,52 5,94 6,06 5,89 5,68 5,63 5,65 5,87 5,90 2,81 2,56 2,61 

В                 

  реал 5,17 5,00 5,06 4,72 5,17 5,72 5,56 5,00 5,22 5,61 5,17 5,67 4,17 3,94 3,28 

  ідеал 5,44 5,50 5,61 5,67 5,83 6,17 6,28 5,94 6,11 6,17 6,06 6,17 4,11 3,94 3,00 

Г                 

  реал 6,06 6,00 6,50 5,94 6,67 6,89 6,78 6,78 6,28 6,61 6,61 6,94 2,67 1,33 1,33 

  ідеал 6,17 5,94 6,50 5,94 6,78 6,89 6,78 6,78 6,28 6,61 6,61 6,94 2,67 1,33 1,33 

Д                 

  реал 4,72 4,50 5,33 4,44 4,83 5,78 5,11 4,67 4,78 5,00 4,78 5,39 3,17 2,89 2,33 

  ідеал 5,44 5,33 5,44 5,33 5,72 5,72 5,72 5,61 5,39 5,56 5,44 5,50 2,67 2,56 2,11 

Е                 

  реал 5,50 4,94 5,13 5,25 5,75 5,81 6,25 5,63 5,69 5,50 5,56 5,88 4,00 3,06 2,25 

  ідеал 5,75 5,50 5,63 5,50 6,00 6,13 6,13 6,00 6,00 6,00 6,00 6,31 2,38 2,31 1,50 
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Є                 

  реал 5,15 5,33 5,43 5,09 5,39 5,54 5,43 5,20 5,20 5,43 5,37 5,54 4,48 3,91 3,91 

  ідеал 5,96 6,07 6,28 6,02 6,17 6,28 6,15 6,07 6,17 6,22 6,26 6,22 4,80 4,39 4,33 

Ж                 

  реал 5,15 5,33 5,43 5,09 5,39 5,54 5,43 5,20 5,20 5,43 5,37 5,54 4,48 3,91 3,91 

  ідеал 6,14 6,14 6,00 6,00 6,29 6,36 6,21 6,00 6,21 6,07 6,21 6,21 2,64 2,43 2,29 

З                 

  реал 5,29 5,03 5,13 4,55 5,71 5,68 5,58 5,35 5,42 5,16 4,97 5,13 4,26 3,68 3,29 

  ідеал 5,61 5,52 5,29 4,61 5,94 5,71 5,74 5,55 5,58 5,10 5,29 5,29 4,23 3,77 3,26 

И                 

  реал 5,85 5,67 6,17 5,40 6,71 6,60 6,48 6,19 6,27 6,15 6,13 6,65 3,85 1,88 2,38 

  ідеал 6,77 6,77 6,75 6,67 6,88 6,98 6,75 6,56 6,60 6,67 6,92 6,96 1,50 1,25 1,38 

І                 

  реал 5,39 4,87 5,17 4,70 5,78 6,30 6,04 4,83 4,65 5,83 5,35 6,22 4,35 3,13 3,35 

  ідеал 6,65 6,43 6,78 6,30 6,78 6,91 6,87 6,52 6,43 6,78 6,74 6,83 1,48 1,39 1,39 

Ї                 

  реал 4,70 4,27 4,70 4,73 5,07 5,27 5,23 4,97 4,97 4,67 4,57 4,93 2,90 2,70 2,70 

  ідеал 5,40 5,10 5,50 5,50 5,77 5,57 5,53 5,43 5,47 5,43 5,33 5,57 2,93 2,33 2,60 

К                 

  реал 5,93 5,73 5,80 5,42 6,02 6,07 6,18 5,68 5,83 5,90 5,67 6,03 3,65 2,75 2,58 

  ідеал 6,68 6,65 6,58 6,57 6,78 6,82 6,78 6,48 6,55 6,62 6,75 6,78 1,30 1,22 1,22 

Середнє по 
вибірці 

               

  реал 5,37 5,13 5,37 5,06 5,68 5,83 5,80 5,39 5,42 5,50 5,39 5,71 3,84 2,95 2,90 

  ідеал 5,96 5,91 6,00 5,83 6,21 6,28 6,20 6,00 5,99 6,02 6,13 6,19 2,77 2,47 2,35 

 
Складено авторами самостійно 
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ВИСНОВКИ 

 

Дібрані нами методики дозволили дослідити соціально-психологічний клімат у 13 

школах м. Києва. Результати дослідження корелюють між собою. Методики виявилися 

валідними в умовах військового стану та можуть використовуватися як окремо, так і разом.  

За результатами дослідження можемо констатувати наступне: 

 Ключовими для налагодження сприятливого клімату у школах є чотири 

чинники: 1) стосунки з керівником, 2) стосунки з колегами, 3) більша довіра вчителеві, який 

прагне самореалізації, 4) чітка організація управлінської діяльності. 

 Найбільше вчителі хочуть мати можливість проявити власні ділові якості і 

вибудувати зрозумілі стосунки з керівником. Отже, керівник має вплив на розбудову клімату 

в колективі, в першу чергу через ясність та прозорість позиції та демонстрацію загальної 

доброзичливості. Керівник закладу освіти є ключовою фігурою, навколо якої вибудовується 

психологічна атмосфера в школі. 

 Для вчителів важливо мати можливість вибирати напрямок своєї діяльності, 

зміст робіт, можливість в межах визначених термінів встановлювати на свій розсуд 

черговість робіт, вибирати спосіб та час їх виконання, можливість вибору тих співробітників, 

з ким хотілось би виконувати ту чи іншу роботу. Педагог потребує більшого рівня довіри.  

 Під час воєнного стану освітяни потребують більшої підтримки і відчуття 

захисту своїх прав. 

 У педагогічних колективах існують прояви незадоволеності, байдужості, 

незгоди. Існує нервова напруга під час воєнного стану, яку варто намагатись мінімізувати і 

зменшувати психологічним розвантаженням і позитивним ставленням один до одного. 

Загалом у даному дослідженні автори не зафіксували низького рівня соціально-

психологічного клімату у школах столиці, які можуть вплинути на якість освітньої 

діяльності в умовах воєнного стану. У той же час ми виявили ті чинники, які потенційно 

можуть призвести до негативних наслідків та потребують додаткової уваги зі сторони 

керівника школи та управлінь освіти. 

 

ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ 

Перспективи подальших досліджень вбачаємо в проведенні глибинних інтерв’ю з 

керівниками шкіл для підтвердження отриманих результатів. 
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This article shows indicators of the socio-psychological climate in general secondary education 

institutions of the capital of Ukraine in the conditions of martial law in the second year of the war. The 

authors conducted a survey of 420 educators, the staff of thirteen schools of Kyiv. Three methods were 

used: the method «Analysis and evaluation of the social and psychological climate of the team» (L.M. 

Karamushka); a method of assessing the psychological atmosphere of the team (according to A.F. 

Fiedler) and a questionnaire adapted by the department staff, containing 15 questions that characterize 

the attitude of teachers to work. The emotional attitude of teachers to the conditions of job was analysed; 

psychological atmosphere in the team; command settings etc. Four factors are key to establishing a 

favourable climate in schools: 1) relations with the principle, 2) relations with colleagues, 3) greater 

trust to the teacher who strives for self-realization, 4) clear organization of management activities. The 
teacher needs a higher level of trust. Most of all, teachers want to be able to demonstrate their own 

business qualities and build a clear relationship with the manager. It is important for teachers to be able 

to choose the directions of their activity, the content of their work, the ability to set the sequence of work 

at their own discretion within the defined terms, and to choose the method and time of their execution. 

During martial law, educators need more support and a sense of protection of their rights. 

 

Keywords: institution of general secondary education, martial law, methods, socio-psychological climate, 

teaching staff. 
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